

# 改革深一度 满意进一步

岚县倾力办好人民满意教育纪事

本报记者 李亚芝 通讯员 李伟

高考，55名考生中30人圆了本科梦，这条路，越走越宽。

高中教学质量曾是短板。为了提升高中教学质量，岚县落子果断，智用“三招棋”：引入新学道教育集团合作办学，实行“深度托管”；更换校长、副校长，“换帅”如换刀；革新机制，扫除障碍。改革红利迅速兑现：2025年高考，本科达线439人，劲增33.84%；一本（特控线）达线85人，增长7.5%。提质增效，跑出了“加速度”。

职业中学的实训车间里，机床轰鸣。装备制造、智能制造、三产服务……专业设置紧盯县域产业脉搏，培养“用得上、留得住”的乡土人才。今年，456名职教学子奔赴考场，对口高考本科达线8人，专科预计录取360人。他们，将是未来岚县产业发展的生力军。

硬件升级、服务延伸、特色破局，岚县教育的“底座”日益坚实。

**尊师强教：厚植“园丁田”，激活一池春水**

好教育离不开好老师，强师惠师，成为涵养教育生态的源头活水。近三年，该县通过“特岗计划”“招才引智”“校园招聘”，102名新教师怀揣梦想走进岚县校园，其中不乏23名硕士和27名音体美紧缺学科教师，结构性缺员得到有效缓解。讲台下，分层分类的培养体系持续发力，137名县级教学能手和学科带头人脱颖而出，成为课改前线的“尖兵”。

“绩效工资实实在在涨了，干劲更足了！”该县一位高中教师的道出变化。近年来，岚县大幅提升教师待遇：中小学、幼儿园绩效工资总量提高20%，高中教师更是达到原标准的2.5倍。两年累计发放2542.6万元增量绩效，教师节324.7万元奖励资金，真金白银暖师心，让尊师重教从口号变成看得见、摸得着的温暖，“崇文重教”蔚然成风。

**深化改革：破壁赋能，黄土坡上“云”飞扬**

阅读角、科创社、艺术团……各校精心设计的课后服务菜单，为孩子们打开了自主学习、发展兴趣、展示才华的广阔天地。成长的维度在这里拓展，放学后的校园，不再沉寂。这背后得益于该县财政每年投入的730余万元课后服务经费，为服务顺利推进提供了坚实的保障。以托管民校中学为“龙头”，“一校带多校、优校带弱校、名师带普师”的教研新模式，像一条纽带，将城区高、初、小、幼各学段紧密联结。资源共享、经验互鉴，集团化办学、学区治理、城乡共同体构建起的新格局，正有力拉拢岚县教育整体水位上升。

最令人振奋的突破在“云端”。“专递课堂”将优质课时送到偏远村小的屏幕前；“名师课堂”里，学生跨越空间接受名师点拨；“名校课堂”则让城乡孩子共聚一堂课。这三个课堂，打破了时空壁垒，填平了地域沟壑。其成功实践，荣膺教育部全国38个区域优质精品应用案例，并跻身山西省“晋享云课堂”3大优质区域共同体。数字赋能，让黄土高原上的教育均衡梦想照进现实。

创新，是岚县教育提质升级的核心引擎。站在建设教育强县的新起点，岚县前行的步履坚定。该县县委、县政府表示，将继续以“办好人民满意教育”为使命，深化改革创新，持续扩优提质、强师兴教、数字赋能，推动教育事业向更高质量、更加公平迈进。

## 办好吕梁人民满意教育

## 汾阳市：古城沐新风 文化惠民生

本报讯（记者 刘丽霞 通讯员 吴丹 王海心）文化滋养人心，生活因文化而多彩。近日，一场为期十六天的新时代文明实践文化展演在汾阳市圆满落下帷幕。此次展演以庆祝中国共产党成立104周年为契机，以“坚定文化自信 讲好汾阳故事”为主题，通过一场场精彩纷呈的演出点亮汾州大地，为古城注入蓬勃文化活力，让文明新风在欢声笑语中浸润人心。

政府搭舞台，群众唱主角，“明星”C位，唱响新时代“文明曲”。近年来，汾阳市聚焦群众精神文化需求，以新时代文明实践中心（所、站）为重要载体，持续加强基层文化阵地建设，不断拓展服务内容，创新活动形式，积极搭建百姓舞台，引导广大群众踊跃投身到一系列接地气、有新意、富活力的文明实践活动中，让更加精彩的文化演出，贴近群众的政策宣讲、温暖人心的文艺帮扶不断引领文明新风尚。

此次系列展演由汾阳市委宣传

部牵头组织，汾阳市新时代文明实践中心统筹指导，精心设置16个专场，覆盖全市各街（镇、道），所有节目均由汾阳市文化惠民志愿服务队及各镇（街道）新时代文明实践所志愿服务队自主策划、承办，参演者全部来自基层所站的普通群众志愿者。他们通过歌声、舞蹈、小品、戏曲等多元形式，将移风易俗、汾阳非遗、汾酒文化、历史典故等本土元素融入表演，生动演绎身边故事，深情抒发家国情怀，让红色经典的深情传唱到移风易俗的生动展示，从传统技艺的精彩展演到现代文艺的创新创作，这场扎根基层的文化盛宴不仅是对党的生日的深情献礼，更彰显了汾阳以文化人、以文惠民的扎实实践。如今的汾阳群众精神文化生活日益丰富，文明新风已悄然吹遍大街小巷。

## 请听档案说

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

## 烽火中扑不灭的火焰

汾阳市档案馆珍藏的档案号为002-1-1-1-513的档案里，一份题为《关于公布首批县级重点文物保护单位的通知》（汾政发〔1993〕59号），汾阳市人民政府将蒋三烈士陵园确定为首批县级文物保护单位。蒋三烈士陵园坐落于汾阳市冀村镇唐兴庄村，是汾阳市人民政府为纪念抗日英雄蒋三于1965年修建。

蒋三，原名蒋毓寿，后改名蒋万寿。1913年1月26日出生于汾阳县冀村镇唐兴庄村一个贫苦农民家庭。1938年，日军侵占汾阳之后，蒋三毅然投身于抗日战争之中，用青春和热血践行着保家卫国的誓言。

1942年7月18日，平静的唐兴庄村被打破。裴会据点的十几名日伪军突然闯入，占领了几处制高点。此时，蒋三从村子开会归来，刚一进村，便敏锐察觉到村里有敌人。情况危急，他骑车掉头就走，却被伪军开枪打中右腿。剧痛袭来，但蒋三没有丝毫退缩，他带伤奋力跑到坟堆里进行反击。战斗中，他身负重伤，深知自己已陷入绝境，为了不被人俘虏，他毅然决然自尽，年仅30岁。这位年轻的英雄，用生命诠释了何为不屈与尊严。

勇敢机智，战功卓著。曾带领游击队

到汾阳县大回头村，把汉奸劣绅田日珠及其部下全部活捉。又曾带领队员消灭了汾阳清淮镇、高家庄、肖家庄、冀村、西陈庄、尹家庄和城子村的汉奸和顽固分子。还曾埋伏在汾阳回回堡村北堰下，亲手把手执指挥刀的日寇队长高乔打倒，随即带领队员冲入敌阵，获得胜利。因屡战屡捷而名扬全县，威震敌胆。

《山西省汾阳县革命烈士英名录》虽仅简述其生平，却确凿印证了蒋三的革命烈士身份，为后人确认这位英雄的历史坐标提供了坚实依据。

为了让蒋三的抗战事迹得以更好地传承和弘扬，1956年，著名作家马烽和西戎以蒋三为原型，创作了电影《扑不灭的火焰》文学剧本。这部电影将抗日英雄蒋三的故事传遍了大江南北。1965年，汾阳县政府修建蒋三烈士陵园，并将同为烈士的蒋四、蒋七迁葬至此。1984年3月，蒋三烈士陵园被汾阳县人民政府命名为“国防教育基地”，1991年被汾阳县人民政府评为“革命文物保护单位”，1993年12月被确定为汾阳县第一批重点文物保护单位，1994年又被中共汾阳县委宣传部确定为“汾阳县爱国主义教育基地”。

吕梁市档案馆 汾阳市档案馆供稿

姓名	性别	民族	籍贯	生年	卒年	革命经历	革命事迹	革命时间地点及重要革命事迹	备注
宋登平	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1907	1942	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四二年被日军杀害于中阳县。	
陈桂东	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1905	1947	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四八年被日军杀害于中阳县。	
武廷山	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1909	1943	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四二年被日军杀害于中阳县。	
段文耀	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1901	1945	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四六年被日军杀害于中阳县。	
李奎元	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1901	1943	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四二年被日军杀害于中阳县。	
蒋万寿	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1913	1942	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四二年被日军杀害于中阳县。	见本志
魏克俭	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1905	1943	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四二年被日军杀害于中阳县。	
任政	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1911	1943	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四六年被日军杀害于中阳县。	
于承沛	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1901	1943	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四六年被日军杀害于中阳县。	
吕奎元	男	汉族	山西汾阳县冀村镇	1910	1947	山西革命烈士	山西革命烈士	一九四九年被日军杀害于中阳县。	

上图由吕梁市档案馆提供。

### 四、革命遗址及革命纪念建筑物（共4处）

编号	名称	时代	位置
32	六十七烈士殉难洞	1945年	县旧城西北角（主要地点已改建）
33	烈士陵园	1951年	县城英雄路西侧
34	蒋三烈士陵园	1965年	城子乡唐兴庄村
35	教坡烈士墓	1945年	峪道河镇教坡村西北

该档案由汾阳市档案馆提供，档案号为002-1-1-1-513。



图为志愿者们为交通路口分发交通安全宣传手册。 记者 韩笑 摄

### 吕梁市融资担保有限公司党支部

## 党员先锋领航共筑文明交通风景线

本报讯（记者 韩笑）为积极响应市直工委向全市党员干部发出的“文明交通我带头”倡议，充分彰显党员干部先锋模范作用，8月15日，吕梁市融资担保有限公司党支部携手吕梁市公安局交警支队机动大队，共同开展“安全出行我守护，文明交通我带头”主题党日活动。通过法规研学、警示教育、志愿服务等形式，让交通安全理念深入人心，该公司全体党员以饱满热情参与其中，为城市文明交通注入红色动能。

活动现场，民警以鲜活案例为切入点，深入浅出地解读了步行、骑行、驾车等场景下必须恪守的交通规则，深刻剖析了无证驾驶、超速超员、疲劳驾驶、酒后驾驶及骑车不戴安全头盔、闯红灯等违法行为背后潜藏的巨大风险。随后播放的交通安全警示教育片，以触目惊心的画面直观展现了违反交通规则带来的惨痛后果，让在场党员在视觉冲击中强化了对生命安全的敬畏，对交通法规的认知愈发深刻。互动环节，党员们结合日常出行中的困惑积极提问，民警逐一细致解答，实用的安全知识与深刻的规则意识同步扎根心底。

理论学习之后，实践行动及时跟进。党员们迅速分组，奔赴市区多个主要交通路口，化身文明交通的“守护者”与“宣传员”。他们向过往市民递发交通安全宣传手册，用通俗话语普及出行规范；对闯红灯、横穿机动车道的行人及时上前劝导，耐心引导其遵守信号指示；针对非机动车逆行、随意变道等行为，主动上前纠正，指引车辆在规规定车行道有序通行。“红色马甲”在车流中穿梭，成为路口一道亮丽的文明风景线。

此次主题党日活动，不仅让全体党

员的交通安全素养与文明出行意识得到显著提升，更进一步筑牢了大家的责任意识与使命担当。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，把“安全出行、文明出行”的理念融入日常，以自身行动践行“车让人、人守规”的文明约定，争当文明交通的标杆。吕梁市融资担保有限公司党支部将持续激发党员的积极性与创造力，让文明交通的正能量持续传递，为构建安全、畅通、文明、和谐的城市交通环境“添砖加瓦”，让城市因文明而更显温度，让市民生活因有序而更添幸福。

## 多棱镜

最近，你点外卖了吗？今年4月以来，由京东、美团、淘宝团购、饿了么平台掀起的“百亿补贴”大战，这波“羊毛”，大家抓住了吗？

4月11日，京东点燃战火，如“奇袭兵”一般，启动“百亿补贴”高调杀入外卖赛道，以“满15减14”无差别补贴和“首单0佣金”强攻即时零售市场。半年时间，各家平台纷纷推出大额优惠券吸引客制造流量，订单量屡创新高，外卖大战日益“白热化”。7月18日，市场监管总局约谈饿了么、美团、京东“三巨头”，要求其严格遵守《中华人民共和国电子商务

法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规规定，严格落实主体责任，进一步规范促销行为，理性参与竞争。8月1日，饿了么、美团、京东三家企业公开承诺抵制无序竞争、共建良好行业生态。至此，外卖超百亿补贴大战暂告停歇。

回顾这场持续数月的补贴大战，谁是赢家？表面上看，消费者趁机“薅羊毛”，似乎是直接受益者，用极少的钱买到了之前同等商品和服务。然而，这种看似“甜蜜”的福利背后实则透支着健康，经常喝奶茶，不但会加速衰老，还会

损害心、脑、胃、骨骼等体内脏器，可谓是从里到外伤全身！对于骑手来说，百亿补贴催生订单暴涨，工作强度大幅增加，高温下超负荷配送、违反交通规则抢时间配送等现象无不反映了骑手“用命换钱”的困境。对于商家而言，他们在这场资本的逐利性大战中深陷“补贴泥潭”：一方面，为了不被市场淘汰，不得不跟随平台参与各种促销活动，承担着利润被压缩甚至亏损的风险；另一方面，过度依赖补贴带来的订单增长犹如“泡沫”，实非长久之计，一旦补贴退潮，消费者可能会迅速流失，商家又将面临客源不稳定的

困境。而对于平台自身来说，百亿级别的补贴投入无疑会对其财务状况造成巨大压力，短期内无异于饮鸩止渴。当低价成为商战竞争的唯一标尺，最终可能导致整个行业陷入瘫痪，破坏了健康的市场生态。

从长远来看，这场补贴大战实际上没有真正的赢家。只有各方回归商业本质，深耕服务价值、优化用户体验、保障骑手权益，通过其他变量撬动行业升级，才能实现消费者、商家与平台的多方共赢，推动外卖行业跳出“内卷”，实现长久繁荣。

## “补贴狂欢”应回归商业本质

张婧怡